

商都郑州迸发“博物馆力量”

本报记者 成燕 文 李焱 实习生 尹金凯 图

金秋九月，第九届中国博物馆及相关产品与技术博览会将在如意湖畔精彩绽放。这场与博物馆相关的盛会令人无比期待。

厚重文化铸就古都郑州之魂。作为城市历史文化的重要体现，博物馆是营造和增强城市深厚历史文化底蕴、推动城市精神文明建设的重要力量。具有历史文化传承意义的博物馆堪称人们解读一座城市历史记忆的“百科全书”。近年来，一座座拔地而起的崭新博物馆，让商都郑州迸发出强劲的“博物馆力量”。

博物馆让郑州频添文化新名片

郑州是华夏文明的重要发祥地、国家历史文化名城、国家重点支持的六大遗址片区之一、中国八大古都之一、世界历史城市联盟成员，也是黄河、大运河、长城三大国家文化公园战略综合叠加的国家中心城市，文物资源分布密集，价值突出、链条完整、传承有序。如何让陈列在绿城广阔大地的遗产“活”起来？

据市文物局负责人介绍，2019年，该局出台《郑州市博物馆事业发展三年行动方案（2019—2021）》，提出全市博物馆建设目标：计划到2021年全市打造博物馆100家以上，市内从30万人拥有1家博物馆发展到10万人拥有1家博物馆，着力打造全市特色鲜明、结构优化、布局合理、功能完善的博物馆体系。目前，全市博物馆体系初步形成，建筑面积14.7万平方米的郑州博物馆新馆，建筑面积7.5万平方米的郑州市商都遗址博物院、郑州市文物考古研究院博物馆相继对外开放，仰韶文化博物馆、黄河国家博物馆、郑州纺织工业遗址博物馆等项目正在积极推进。中原金融博物馆、中国粮食博物馆、郑州环保教育博物馆等一批专题性行业博物馆已相继建成开放。

除了国有博物馆，近年来，众多颇有特色的民间博物馆如雨后春笋般层出不穷，形成斑斓多彩的新生代博物馆风景线。郑州大象陶瓷博物馆、郑州城外城陶瓷艺术博物馆被评为国家二级博物馆，郑州山海碑博物馆被评为国家三级博物馆，由5家备案博物馆组成的大信博物馆聚落已经建成开放。

目前，相关部门正在全力推进黄河国家博物馆、大河村国家考古遗址公园等一批黄河历史文化主地标建设。今年9月，第九届“博博会”将在郑州精彩绽放。

博物馆成为市民假日好去处

2021年4月30日，随着郑州博物馆文翰街馆正式开馆，古都郑州再添全新的文化地标。走进该馆南门一楼大厅，只见一面长达70米、高8米的大型浮雕墙映入眼帘。浮雕以群像形式展示了黄帝、大禹、商汤等46位郑州历史文化名人以及曾在郑州建立不朽功勋的名人形象，让观众对厚重郑州有了深刻的感受。该馆从一楼到四楼共设置21个展厅，规划各类展览20个，涉及青铜器、瓷器、书画等20多个门类，其中不乏具有代表性的精品文物。该馆的全新亮相，不仅让市民周末多了好去处，也为郑州增添全新的文化名片。

据统计，截至今年5月1日，该馆开放一周年累计接待观众数量近44万人次，收获线上流量逾百万，多次冲进全国热搜百强榜单，郑州博物馆共推出大小展览30余个，受到业界内外好评。

经过提升完善后，今年7月26日，生动展现巍巍商都灿烂历史的郑州商都遗址博物院正式面向公众开放。郑州市文物考古研究院考古博物馆也同时开馆。

郑州商代都城是公认的商代早期王朝都城，它代表的商文明集了国家、城市、青铜器、文字四个文明要素，在中华文明史和世界文明史上占据重要地位。提升完善后的郑州商都遗址博物院通过数字化布展、现代化声光电技术，生动展现巍巍商都的厚重与多彩。其建筑创意植根于商文明，呈现出商代文明“金玉共振”“如珠如玉”的文化内涵。建筑整体与城垣紧密结合，融入商城遗址公园中，体现出当代遗址博物馆的专业性与开放性。

近日，大河村国家考古遗址公园仰韶文化博物馆实现主体封顶，博物馆进入精装修等施工阶段。这意味着，国内首个全面展示系统展示仰韶文化的平台、一座穿越几千年展示先民生活的标志性文化场馆呼之欲出，郑州再添一个文化新地标。



郑州博物馆文翰街馆



郑州山海碑博物馆



大河村遗址博物馆

多彩活动演绎厚重文化

据市文物局相关负责人介绍，近年来，郑州文博系统文化活动更加鲜活多彩，博物馆公共文化服务水平进一步提升。郑州二七纪念馆被评为“全国爱国主义教育示范基地”，郑州市大河村考古遗址公园被评为“全国中小学校外研学教育示范基地”和首批“河南省中小学生学习旅行实践基地”。郑州博物馆被评为首批“河南省中小学生学习旅行实践基地”。2021年，全市博物馆共举办展览195个，开展社教活动578场，参观人数近400万人次。

2021年9月30日，“微观之作——英国V&A博物馆藏吉尔伯特精品展”在郑州博物馆新馆启幕，共展出金、银、铜、锡、玻璃及陶瓷等精美艺术品90件套。这是吉尔伯特夫妇享誉世界的精品收藏首次来华展出，为大家生动诠释了欧洲宫廷艺术的演变过程。

今年5月18日，由中国博物馆协

会、中国文物报社主办的2021年度全国博物馆十大陈列展览精品推介活动结果揭晓。在39个获奖展览项目中，郑州博物馆的“微观之作——英国V&A博物馆藏吉尔伯特精品展”荣获“国际及港澳台合作奖”。当天，围绕2022年国际博物馆日“博物馆的力量”这一主题，郑州博物馆推出丰富多彩的线上线下活动，吸引了众多市民前来参与。

今年6月10日是我国第17个“文化和自然遗产日”。为增强公众的文物保护意识，丰富群众精神文化生活，郑州博物馆、二七纪念馆、大河村遗址博物院等多家文博单位纷纷推出丰富多彩的宣传活动。

郑州二七纪念馆组织开展郑州近现代文物遗迹系列宣传活动。该馆在官方微信公众号连续推送花园口黄河决堤处、黄河第一铁路桥旧址、黄河博物馆旧址、董天知故居等五处具有代表

性的郑州近现代文物遗迹背后的故事。

在郑州博物馆嵩山路馆，不少市民欣赏着纸质、陶瓷、青铜器保护修复成果展。通过“讲座+手工制作”方式，工作人员还为观众讲解文化和自然遗产日的设定初衷。郑州博物馆文翰街馆则结合“天地之中”展厅，介绍“天地之中”建筑群的历史与发展，以及中国鲜明独特的宇宙观和审美观。

郑州市大河村考古遗址公园联合郑东新区教文体局拍摄制作三期文博知识短视频，通过微信公众平台进行推送。双方采用线上直播形式，借助抖音平台对大家进行文博科普和宣传，深挖大河村遗址背后的故事，讲好仰韶文化故事。

走进郑州博物馆古秦汉代冶铁遗址分馆，不少市民观看柴窑古城、柴窑县城、柴窑、大运河通济渠郑州段宣传展板，倾听讲解员为大家讲述文物保护知识。

数字赋能让文物“活起来”

有益尝试，为博物院利用数字化技术实现文物活化利用打下了启动键。“郑州商都遗址博物院负责人告诉记者，该院展厅分为序厅、四个常设展厅、一个临时展厅和一个4D影院。基本陈列展“巍巍商都，王都典范——郑州商代都城文明展”分七个单元，分别是“文明摇篮、玄鸟生商、巍巍商都、大邑商都、四方之极、生生不息、守望保护”。在布展方面，该院充分利用沙盘模型、场景复原、艺术作品、多媒体技术、声光电技术等手段，向观众生动解码中国早期文明的千年根脉。

如何推进数字科技与郑州文博系统的深度融合？7月19日，市文物局与郑州联通签订战略合作框架协议。

由双方建设的5G智慧文博实验室同时揭牌。

按照协议，本着发展、共赢、平等、互利和“国际化、高端化、特色化、智慧化”原则，双方将建立长期战略合作关系，采用“互联网+”开展郑州数字化文物、数字化博物馆、数字化展示等多项郑州文物数字化创新业务合作，共同推动文物产业与信息技术的深度融合与应用，全面实现郑州文物保护与活化利用产业数字化转型。

放眼郑州，一座座博物馆如同一所所“学校”，彰显着“博物馆的力量”，向人们生动展示着古都郑州的辉煌历史与光荣梦想，连接起更加美好的现在和未来。

精品剧目演出精彩纷呈

话剧《立秋》生动演绎晋商文化

本报讯(记者 成燕 通讯员 王方方)“这部话剧是一部具有极高艺术水准的优秀剧目。我和家人很高兴能在家门口欣赏到这场高水平的演出。”昨晚，由市政府主办，市文化广电和旅游局承办的2022年郑州市精品剧目演出活动——话剧《立秋》在郑州大剧院精彩上演，吸引众多市民前来免费观看。

话剧《立秋》讲述了民国初年时局动荡，国运衰微，富甲天下数百年的晋商面临生死存亡的考验。业绩辉煌，汇通天下的丰德票号在劫难逃。总经理马洪翰面对客户挤兑、天津分行被烧、大批国内外借款不能收回的困境独撑危局，恪守祖训，循规蹈矩，誓死为丰德护碑守门。副总经理许凌翔则主张顺应潮流，抓住机遇，将丰德票号融入现代银行业的轨道。丰德票号何去何从？一场“银行派”和“票号派”的纷争在情同手足的挚友间开始了。该剧弘扬了“勤奋、敬业、谨慎、诚信”的价值理念；倡导的是“天地生人，有一人应有一人之业，人生在世，生一日当尽一日之勤”的中华民族自强不息的精神。

昨晚，不少市民认真欣赏完该剧后说，全剧深刻揭示了中国最早的商业经营理念“勤奋、敬业、谨慎、诚信”，剧中传统与革新、理智与情感相矛盾、相交织、相冲突，高潮迭起，动人心魄，意味深长。据了解，为切实做好我市惠民演出活动常态化疫情防控工作，全力保障观众的健康安全，根据我市疫情防控最新要求，郑州大剧院严格按照观众人数不超过座位数75%的标准，同时采用实名制安检、扫码入场、测量体温等多种举措做好疫情防控工作。

该剧今晚还将在郑州大剧院上演。演出采取免费发票形式，市民可提前通过“郑州文旅云”平台免费领取。让更多喜爱演出的群众欣赏到精彩剧目，经演出院团授权同意后，该演出还通过郑州文旅云平台同步进行网络直播。

淮北梆子戏《风雨王家坝》郑州上演

本报讯(记者 秦华)“平凡平常一个舍，大爱无言在心窝。有情有义一个舍，天高地阔满江河”……8月10日、11日晚，“皖豫情”文化交流演出——大型淮北梆子戏《风雨王家坝》在郑州市艺术宫连演两场。深情的唱词，高亢的唱腔，跌宕起伏的剧情，唱响了浓浓的爱国情怀，展现了国家级非遗淮北大梆子戏的艺术魅力。

该剧以70年来淮河流域抗洪救灾为背景，讲述了安徽省王家坝人同自然灾害顽强斗争的经历。为了保住上游河南、下游江苏、两淮能源基地、京九京沪交通大动脉，王家坝人“舍小家为大家”，凝心聚力抵抗风险，一次又一次撤离舍弃家园，通过塑造了村党支部书记柳叶、时代青年洪亮等一系列鲜活的人物形象，展现了一代又一代王家坝人无私无畏、勇于担当的奉献精神。全剧剧情紧凑、唱腔优美，演出阵容庞大，在表演中，演员们充分展现了淮北梆子戏激昂嘹亮又清丽婉转的艺术特色，同时将兼顾梆子戏中花腔多、甩腔多的特点，体现出淮北梆子戏独有的爆发力与感染力。

“演员表演技艺精湛，剧目荡气回肠，既具有历史厚重感，又不失新时代鲜活气息。”观众王先生看完《风雨王家坝》心情久久不能平静。

“此次来到河南郑州演出，是希望把王家坝人民在灾害面前表现出的奉献、坚守、不屈、乐观的精神，通过剧目演绎方式传递给河南百姓，让我们共同守护好脚下的这片土地。”导演张忠说。

体育健身优惠券开始发放

总额600万元 每周发放两期

本报讯(记者 陈凯)昨日10时起，河南省体育局开始在全省发放2022年度总额为600万元的体育健身优惠券，让健身群众在享受高品质健身服务的同时获得优惠。

“这样的优惠券应该多推，让我们消费群体能省更多的钱，因为场馆健身还是有点贵。”昨日上午，抢到优惠券的袁卓恒，迫不及待地来到家附近的河南财经政法大学(文北校区)运动馆健身，“去年我就用过健身优惠券，挺划算的，所以今年一到时间我就立马开抢，租一块场地打球能比平时省下十几元，优惠了一半儿。这么好的福利，咋能不抢？”袁卓恒开心得合不拢嘴。

今年是河南省体育局连续第三年发放体育健身优惠券，不但发放范围由之前的6个直辖市扩大到了全省，优惠券使用项目也增加到16个，分别是：足球、篮球、排球、羽毛球、乒乓球、网球、游泳、冰雪、滑板、射箭、击剑、瑜伽、健身房、武术、体育健身操舞、攀岩。优惠券设置10元、15元、20元、25元、50元5种面值。此外，今年还新增了50元大额优惠券适用于足球、篮球、排球等集体项目及特殊人群(残疾人)。健身爱好者可通过手机下载“豫动中原”APP，在网上领取健身优惠券，并预约健身时间和场馆。优惠券发放采取同时进行、定期发放形式，每周的周一、周四发放两期，时间为半年。

河南财经政法大学(文北校区)运动馆负责人闫华宁告诉记者：“去年的健身优惠券反响就比较强烈，因为毕竟可以给大家省一半的场地费用，所以今年还没开始发放就有很多人咨询。”正如其所言，据了解，8月11日10时，2022年度第一期体育健身优惠券发放通道一打开，郑州市相当一部分场馆的优惠券很快就被申领一空，新乡市更是在发放开始不久就全部领完，正可谓是“抢券健身进行时”。

省棒球锦标赛圆满落幕

上街实验高中队六战全胜成功卫冕

本报讯(记者 武建玲 通讯员 刘琳 范艺 陈华兵)8月10日，2022年河南省“中国体育彩票”棒球锦标赛圆满落幕，上街实验高中队以六战全胜的傲人成绩夺得本届锦标赛冠军，捧起了沉甸甸的奖杯。这也是该队继2021年夺冠后，再次斩获省锦标赛冠军。

本次比赛由河南省体育局主办，是代表着全省最高水平的棒球赛事。共有来自新乡、南阳、濮阳、安阳、鹤壁等地市的12支参赛队伍200名运动员参赛。上街实验高中队以小组赛5战全胜的战绩直接晋级决赛。决赛中，双方棒球健儿将在场上挥洒着汗水，比赛开局，鹤壁队以3:1暂时领先。在第三局，上街实验高中队连追5分，反超鹤壁队1分。第五局，鹤壁队攻下5分，再次领先。最后一局，上街实验高中队连下5分，最终以11:10险胜对手，夺得本届河南省棒球锦标赛冠军，并囊括了“综合身体素质奖”“安打奖”“优秀投手奖”“最佳教练员奖”等荣誉。

据了解，上街区教育系统早在2016年已经在部分小学探索推广棒球校本课程。目前，全区中小学已全面普及棒球运动，并针对幼儿、小学低年级进行软式棒球T-Ball推广开展。2020年9月，全省首家棒球项目后备人才培养基地落户上街，棒球运动被列入上街高中特长生的招生范围，在全区各初中、高中进行推广普及，形成优中选优。对于初中、高中选拔出的学生主要以校队的形式参加郑州市、河南省及全国U系列级比赛。通过初中、高中的校园普及，部分优秀人才输送专业队，其他学生通过棒球特长生报全国各类大学，为学生提供更多出路。今后，上街区将继续加大体教融合和科学训练力度，积极推动棒球运动迅速蓬勃发展，强化人才储备，提升项目水平，向全省、全国输送更多高水平棒球后备人才。

“双医下乡” 健康服务送到家门口

本报讯(记者 王红 见习记者 崔青)“真没想到，今天在家门口就能有专家上门问诊!”昨日，郑州新密尖山风景区楼院村的村民惊喜地看到，来自郑州市医保中心、郑州人民医院的党员志愿者“双医”携手，把健康服务、健康理念送到了村民的家门口。

“大夫，最近我容易头晕，是天气太热还是血压高啊？”“医生，我眼睛不舒服需要用啥药？”……在现场，楼院村居民把前来开展志愿服务的医生、医保专家们团团围住，问题一个接着一个。面对村民、党员志愿者们耐心细致，逐一作答，为有需要的村民现场提供常见病、慢性病的初步筛查、诊断和医学常识、健康知识的宣传与普及，并对查出相关疾病的患者予以免费诊疗、发放公益药品。

据介绍，为了将党建活动做实、做细，把党员学习成果转化成为办实事、解难题的实际行动，郑州市医疗保障局和郑州市人民医院“双医结对”，联合开展“送健康、送政策、送文化”活动，把医保政策咨询、健康诊疗、常见病预防救治、防疫抗疫急救防护等一系列服务送到村民家门口。活动期间，党员志愿服务队还针对困难群众、高龄老人、失能失智等特殊人群提供上门服务。

深化城市精细化管理行动 让郑州有颜值有气质有内涵

违停车辆占消防通道 交警办事处联合整治



本报讯(郑报全媒体记者 刘地 通讯员 王承宇 文/图)连日来，交警四支队联合金水区未来路街道办事处对凤台路堵塞消防通道的违停车辆进行整治(如图)。

凤台路周边有银基王朝、沈庄新城、天佑小区、大观国际居住区、金林公馆等多座小区，许多车方方便，无视路口的“消防通道”字样，经常把车停放在路两侧。

整治现场，对占用消防通道违停的车辆，驾驶人在现场的，交警对其批评后责令驶离。驾驶人不在现场的，首先交警电话联系车主进行劝离，对于不听劝告或者联系不到车主的实施拖离。

接下来，交警四支队将集中整治辖区主干道、居民小区消防通道内乱停乱放机动车等行为，对不按位停车、占用盲道、占用消防通道不听劝告或联系不到车主的车辆一律拍照取证，予以处罚。